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1 Háttér 
2010 elején az Európai Munkavédelmi Ügynökség (EU-OSHA) megbízásából készült egy tanulmány 
„2020-ig szóló előretekintés az új technológiákhoz kapcsolódó új és újonnan felmerülő kockázatokról” 
címmel (az ún. Zöld munkahelyek projekt). A két évet átfogó tanulmányt az Egyesült Királyság 
Egészségvédelmi és Biztonsági Laboratóriuma (Health and Safety Laboratory), a SAMI Consulting és 
a Technopolis Group részvételével létrejött konzorcium készítette. A tanulmány a forgatókönyv-
kidolgozási módszert alkalmazta a zöld munkahelyeken kifejlesztett új technológiák és a kapcsolódó 
munkavédelmi kockázatok felderítésére, és három lehetséges jövőt vázolt Európa számára. 

A létrehozott forgatókönyvek tájékoztatást kívánnak nyújtani az EU politikai döntéshozói, a tagállamok 
kormányai, a szakszervezetek és a munkáltatók számára, hogy olyan döntéseket hozhassanak, 
amelyek úgy formálják a zöld munkahelyeken a jövőbeli munkahelyi biztonságot és 
egészségvédelmet, hogy azok biztonságosabb és egészségesebb munkahelyekké váljanak. 

A forgatókönyv-kidolgozás bevált módszer a jövő feltárására, amely folyamat számos mozgatórugó 
számításba vételét teszi lehetővé. Ezek nem előrejelzések, hanem a lehetséges jövőt vázolják, és 
ezzel megteremtik az információtervezéshez szükséges stratégiai gondolkodás kereteit. Mivel a jövő 
valószínűsíthetően mindegyik forgatókönyv elemeit tartalmazni fogja, a felvázolás segít a jövő 
előrejelzésében. 

Ez a jelentés a Zöld munkahelyek projekten alapul, és a 2013. november 12–13-án Bilbaóban, az EU-
OSHA kapcsolattartási pontok számára megtartott munkaértekezletről számol be. A munkaértekezlet 
az alábbi célokat tűzte ki: 

 Az EU-OSHA „2020-ig szóló előretekintés az új technológiákhoz kapcsolódó új és újonnan 
felmerülő kockázatokról” című projektjéhez kapcsolódó eredmények értelmezésének javítása és 
az érdeklődés fokozása a kapcsolattartási pontok részéről. 

 A forgatókönyvek használatának bemutatása a kapcsolattartási pontok számára a stratégiai viták 
támogatása, valamint a politikai döntéshozatalra való alkalmazás céljából. 

A stratégiák és politikák kidolgozása összetett folyamat, amely gyakran nem veszi kellő mértékben 
figyelembe a sikeres politikákat igénylő jövőbeli körülményeket. A munkatalálkozón a folyamat 
támogatására irányuló forgatókönyv-használat került bemutatásra az alábbi lépések 
figyelembevételével: 

 
A kapcsolattartási pontok számára minden forgatókönyvre vonatkozóan ismertettük a lehetséges 
jövőbeli munkavédelmi kockázatok meghatározására szolgáló eljárást, valamint a kockázatok 
kezelésére irányuló politikákat vagy intézkedéseket. A különböző forgatókönyvekben szereplő 
politikák vagy intézkedések hatásainak összevetésére végül az ún. szélcsatorna modellt alkalmaztuk. 
A fenti célok elérésével az volt a szándék, hogy a kapcsolattartási pontok multiplikátorként működve 
hatékonyabban hozzák nyilvánosságra az EU-OSHA előretekintés eredményeit a saját országukban, 
valamint ösztönözzék a forgatókönyveknek a nemzeti politikai döntéshozatali eljárásokra történő 
alkalmazását. 

Fontos leszögezni, hogy a politika kialakításának és a tesztgyakorlatoknak az volt a célja, hogy 
bemutassa a forgatókönyveknek az eljáráshoz való esetleges hozzájárulását. Nem döntéshozatalhoz 
kapcsolódó feladatok megalkotása volt a szándék, mivel az egy további elemzést igénylő, lényegesen 
hosszabb eljárást jelentene.  

A „zöld munkahelyekre” 
vonatkozó munkavédelmi 
kérdések megfontolása az 
egyes forgatókönyvekben
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A munkatalálkozó két fél napig tartott. Huszonhat kapcsolattartási pont és hat EU-OSHA munkatárs 
képviseltette magát. Az eseményt a Zöld munkahelyek projektet megvalósító Egyesült Királyság 
Egészségvédelmi és Biztonsági Laboratóriuma és a SAMI Consulting képviselői mozdították elő. 

A munkatalálkozó napirendjét az 1. melléklet, míg a jelenlévők listáját a 2. melléklet tartalmazza. 

 

2 Bevezetés 
2.1 Köszöntés és bevezetés az előretekintési projektbe 
Emmanuelle Brun (EU-OSHA) ismertette az EU-OSHA előretekintési tevékenységeit, a 2007–2012-
es munkavédelmi közösségi stratégia kapcsán a zöld munkahelyeken az új technológiák 
bevezetéséből eredő új és újonnan felmerülő munkavédelmi kockázatok előrejelzésének fontosságát, 
valamint a forgatókönyvek szerepét. A forgatókönyvek hasznos eszközök az alábbiakhoz: 

 a lehetséges új és újonnan felmerülő kockázatok előrejelzéséhez; 
 a munkavédelem érvényesítéséhez más tudományágakban; 
 az emberek ösztönzéséhez arra, hogy semleges kontextusban, a megszokott kereteiken túllépve 

gondolkozzanak (a jelen korlátaitól megszabadított jövőről), és így új betekintést nyerjenek, 
valamint 

 különböző előfeltevések alapján kipróbált tesztpolitikák jövőbiztos, megbízható politikák 
kidolgozása érdekében. 

 

2.2 Munkaértekezlet – bevezetés 
John Reynolds (SAMI Consulting) ismertette a munkaértekezlethez kapcsolódó eljárást és 
„szabályokat”, valamint az esemény menetrendjét. A munkaértekezlet célkitűzései: 

 a projekt, valamint a zöld munkahelyekre vonatkozó munkavédelem 2020-ra vonatkozó három 
forgatókönyvének bemutatása; 

 a legfontosabb munkavédelmi kihívások és lehetőségek meghatározása az egyes 
forgatókönyvekben; 

 intézkedések/politikák áttekintése a megfelelő jövőbeli munkavédelmi eredmények elérése 
érdekében az egyes forgatókönyvekben; 

 a forgatókönyvek használatához kapcsolódó következtetések levonása a munkavédelmi 
prioritások meghatározásához. 

A plenáris ülés bevezető feladata az volt, hogy a meghívottaknak a munkaértekezlethez kapcsolódó 
prioritásokat és elérendő célokat kellett javasolniuk. A válaszokat két fő területre csoportosítottuk: 

 A forgatókönyv-kidolgozási módszer megismerése. 

o a forgatókönyvek alkalmazási módja a munkavédelem területén; 
o a forgatókönyvek alkalmazásához kapcsolódó esettanulmányok; 
o hogyan alkalmazhatják a kapcsolattartási pontok a forgatókönyveket saját tevékenységük 

során? 
 A zöld munkahelyek és a kapcsolódó munkavédelmi kérdések megismerése. 

A zöld munkahelyek definíciójára irányuló, valamint a munkavédelmi kockázatok zöld munkahelyeken 
való újszerűségét taglaló további kérdések. Emmanuelle Brun rávilágított, hogy a zöld 
munkahelyeknek számos definíciója ismeretes. A legtágabb meghatározás szerint minden olyan 
munkahely ide tartozik, amely a környezet megőrzéséhez vagy helyreállításához kapcsolódik (1), a 

                                                      
1 A definíciót az UNEP, az ILO, az IOE és az ITUC zöld munkahelyekkel kapcsolatos közös kezdeményezése 

részeként alkották meg (UNEP (2008), Zöld munkahelyek: Tisztességes munkahelyek felé egy fenntartható, 
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környezet a projekt kiindulási pontjának tekinthető. Mindazonáltal a projekt hatóköre a zöld 
munkahelyek nyolc új technológiai területének hatásaira összpontosítva nyilvánvalóan leszűkítette a 
zöld munkahelyeknek az EU-OSHA projektjében vizsgált különböző típusait. A projekt fókuszában 
sokkal inkább a munkavédelmi kérdések, mintsem környezetvédelmi megfontolások álltak. 

A projektben azonosított kockázatok egy része új, míg más részük új helyzetekre vonatkozó „régi” 
kockázat vagy „régi” kockázatok kombinációja lehet, ideértve a különböző, valószínűsíthetően 
képzetlen munkavállalói csoportokat is, amelyek új munkavédelmi kihívásokat támasztanak. 

 

  

                                                                                                                                                                     
alacsony szénkibocsátású világban, az Egyesült Nemzetek Környezetvédelmi Programja (UNEP). Elérhető: 
http://www.unep.org/PDF/UNEPGreenjobs_report08.pdf 

http://www.unep.org/PDF/UNEPGreenjobs_report08.pdf
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3 Hogyan támogathatja az előretekintés és a 
forgatókönyvek a politikai döntéshozatalt és az EU-
OSHA forgatókönyveibe való bevezetést? 

Ezt követően John Reynolds előadást tartott az előretekintésről, valamint az előretekintés 
követelményeit teljesítő forgatókönyvekről, a forgatókönyvek felépítéséről és azok alkalmazásáról. 
Mindezt esettanulmányokkal támasztotta alá.  

A jövő vázolása, illetve az előretekintés rendkívül fontos, mivel Európának és a tágabb világnak soha 
nem tapasztalt bizonytalansági időszakkal kell szembesülnie. Ugyancsak fontos a változás és az 
innováció ütemét felgyorsító erők megismerése. Az előretekintés előre meghatározott szemléletekkel 
megy szembe, miközben a lehetőségek szélesebb skálájának megfontolását teszi lehetővé, és 
várhatóan alacsonyabb kockázattal járó politikákat eredményez. Segítenie kell a jövőt befolyásoló 
lehetőségek, valamint a potenciális fejlődés korai figyelmeztető jeleinek azonosításában is. 

A Zöld munkahelyek projekt három szakaszra bontható: 

 1. szakasz: A zöld munkahelyeket formáló fő kontextuális mozgatórugók kiválasztása; 
 2. szakasz: A legfontosabb technológiák kiválasztása, amelyek új és újonnan felmerülő 

kockázatok kialakulásához vezethetnek a zöld munkahelyeken; 
 3. szakasz: Azon forgatókönyvek létrehozása és validálása, amelyek a kiválasztott legfontosabb 

technológiák fejlődését, valamint azokat az új és újonnan felmerülő munkavédelmi kockázatokat 
írják le, amelyekhez a technológiák vezethetnek, továbbá annak bemutatása, hogy a 
forgatókönyvek milyen értéket képviselhetnek a politikai döntéshozatalban. 

Az 1. szakaszban a 16 mozgatórugó meghatározására irodalmi tanulmányt tekintettünk át, 25 
kulcspozícióban lévő emberrel készítettünk interjút, webalapú felmérést végeztünk és szavazást 
rendeltünk el. 

A 2. szakaszban a 8 technológia és technológiai terület meghatározására irodalmi tanulmányt 
tekintettünk át, 26 munkavédelmi és technológiai szakértővel készítettünk interjút, webalapú felmérést 
végeztünk és munkaértekezletet tartottunk. Az érintett területek a következők voltak: 

• Szélenergia (ipari léptékű) • Zöld közlekedés 

• Zöld építőipari technológiák 
(épületek) 

• Zöld gyártási technológiák és folyamatok, beleértve 
a robottechnikát és az automatizálást is 

• Bioenergia és a biotechnológia 
energetikai alkalmazásai 

• Villamosenergia-továbbítás, -elosztás és -tárolás, 
megújuló energia a háztartásokban és kisléptékű 
megújuló energiamegoldások 

• Hulladékfeldolgozás • Nanotechnológiák és nanoanyagok 

A 3. szakaszban az 1. szakaszban kiválasztott mozgatórugókat tekintettük át, és három átfogó 
klasztert határoztunk meg. Utóbbiak olyan tengelyeket jelentettek, amelyek köré a forgatókönyvek 
szerveződtek. Az érintett területek a következők voltak: 

 Gazdasági növekedés 
 Zöld értékek 
 Az innováció üteme a zöld technológiák terén 

A jövőbeli változások fent meghatározott három átfogó mozgatórugóját mint tengelyt a 2020-as három 
lehetséges forgatókönyv létrehozásához használtuk fel. A forgatókönyvek két tengelyhez viszonyított 
elhelyezkedését a lenti 1. ábra mutatja be.  
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1. ábra: Gazdasági növekedés és a zöld értékek tengely 

 
EN HU 

Green Values Zöld értékek 
Economic growth Gazdasági növekedés 
Weak Gyenge 
Very strong Nagyon erős 
Low growth Alacsony növekedés 
High growth Magas növekedés 
Deep Green Mélyzöld 
Strongly green culture and values Erős zöld kultúra és értékek 
Win-Win Mindenki nyer 
High Rate of Innovation in Green Technology Gyors innováció a zöld technológia terén 
Bonus World Bónuszvilág 
Strong growth Global and European Erős globális és európai növekedés 

 

A harmadik tengelyt az alábbi 2. ábra mutatja be, amely – megkülönböztetve a többi innovációtól – a 
zöld innováció relatív előrehaladását szemlélteti az egyes forgatókönyvekben. A forgatókönyvek 
három tengelyét az 1. táblázat együtt jeleníti meg. 

 
2. ábra: Innováció tengely 

Innováció tengely 

 
(csak vázlatos ábrázolás) 
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EN HU 
For profit A nyereség szempontjából 
Bonus World Bónuszvilág 
Win-Win Mindenki nyer 
For green growth A zöld növekedés szempontjából 
Deep Green Mélyzöld 
For Green Future A zöld jövő szempontjából 
Other innovation Egyéb innováció 
Green innovation Zöld innováció 

 
1. táblázat: Forgatókönyv-tengelyek 

Forgatókönyv Mindenki 
nyer Bónuszvilág Mélyzöld 

Gazdasági növekedés Magas Magas Alacsony 

Zöld értékek Erős Gyenge Erős 

A zöld technológiák 
terén meglévő 
innovációs ráta 

Magas Közepes - Közepes + 

 

A 2. táblázat rövid áttekintést nyújt a munkavédelmi feltételekről az egyes forgatókönyvek 
vonatkozásában. 

 
2. táblázat: A munkavédelmi körülmények összegzése forgatókönyvenként 

 

A Mindenki nyer forgatókönyvben egy fejlődő gazdaságban vannak 
rendelkezésre álló források a munkahelyi biztonsági beruházások számára, 
azonban az innováció üteme gyors. Az új technológiák és új termékek gyors 
bevezetése, valamint az új készségeket igénylő új munkahelyek létrehozása azt 
jelenti, hogy a lakosság szélesebb rétegei rövidebb időtávon belül új 
kockázatokkal szembesülhetnek. Ezért fontos, hogy a munkavédelmi 
értékeléseket a technológia vagy termék fejlesztési ciklusának korai 
szakaszában elvégezzék, hogy a fejlődés üteme ne hagyja maga mögött a 
munkavédelmet. 

 

A Bónuszvilág forgatókönyvben egy egészséges gazdaságban vannak 
rendelkezésre álló források a munkavédelmi beruházásokra, valamint az 
infrastruktúra és az üzleti folyamatok biztonságossá tételére, azonban a 
munkavédelem viszonylag csekély jelentőségű a kormányok szemében. A 
munkáltatók a nyereségre gyakorolt hatás szempontjából tartják fontosnak a 
munkavédelmet. Az új munkahelyek és új termékek új veszélyekkel járnak, az 
új technológiák gyors bevezetése pedig azt vonja maga után, hogy rövid 
időtávon belül a lakosság széles rétegei lesznek kitéve ezeknek a 
veszélyeknek, ami a lehetséges egészségi és biztonsági hatásokat illeti. A 
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Az egyes forgatókönyvek részletesebb összefoglalását a 3. melléklet mutatja be. A forgatókönyveket 
és a forgatókönyv-kidolgozási eljárást teljes egészében a projektjelentés mutatja be (2). 

 

3.1 1. feladat – Címsorok 
A feladat célja, hogy a meghívottak megismerjék azokat a forgatókönyveket, amelyeken dolgoznak.  
A meghívottakat három csoportra – azaz forgatókönyvenként egy-egy csoportra – osztottuk, és 
felkértük őket arra, hogy olvassák el a vonatkozó forgatókönyv rövid összefoglalását (lásd 3. 
melléklet), vitassák meg a forgatókönyv potenciálisan fontos, munkavédelmi kérdéseit, majd 
hozzanak létre a vita eredményét visszatükröző potenciális címsorokat a 2020. évre vonatkozóan. A 
csoportok plenáris ülés keretében észrevételezték az eredményeket. A meghatározott címsorokat a 
3. táblázat mutatja be. 

 

                                                      
2 EU-OSHA – Európai Munkavédelmi Ügynökség, Zöld munkahelyek és a munkahelyi egészségvédelem és 
biztonság: 2020-ig szóló előretekintés az új technológiákhoz kapcsolódó új és újonnan felmerülő 
kockázatokról, 2013 http://osha.europa.eu/en/publications/reports/green-jobs-foresight-new-emerging-risks-
technologies/view 

szabályozás útján elért munkavédelem hatékonyabb, mint az oktatás útján elért 
munkavédelem. Ahogy a mindenki számára nyertes helyzet forgatókönyvében, 
az innováció gyors üteme itt is készséghiánnyal jár együtt. Ennek 
következtében a munkaerő a készségek tekintetében polarizálódik, és az 
alacsonyabban képzett munkavállalók igen gyorsan rosszabb, veszélyesebb 
munkakörülményeket nyújtó munkahelyeken találják magukat. 

 

A Mélyzöld forgatókönyvben az alacsony gazdasági növekedés arra készteti a 
munkáltatókat, hogy mellőzzenek bizonyos szabályokat, ami megnehezíti a 
biztonságosabb és egészségesebb infrastruktúrába történő beruházásokat. A 
decentralizált, inkább helyi és kisebb vállalkozások irányába mutató tendencia 
(különös tekintettel a mikrovállalkozásokra és az önfoglalkoztatásra) 
megnehezíti a munkahelyek elérését abban, hogy terjesszék a helyes 
munkavédelmi gyakorlatokat, és ellenőrizzék a munkavédelmi körülményeket. 
Mivel a hangsúly az alacsonyabb energiafogyasztásra és a fizikai árucikkek 
csökkenő fogyasztására helyeződött, az új munkahelyek többsége a 
szolgáltatási szektorban jött létre. Számos új kisvállalkozás jött létre e 
szükségletek kielégítésére, ezeknél azonban gyakran készségbeli 
hiányosságok vannak. A „készítsd el, csináld meg és hozd rendbe” szemlélet 
ahhoz vezet, hogy a csere helyett a javítást választják, így kockázatok 
merülnek fel a régi berendezések használatával kapcsolatban. Ebben a 
forgatókönyvben több nehéz, „piszkos” kétkezi munkakör (javítás, karbantartás, 
hulladékválogatás stb.) van, mint a másik két innovatívabb és automatizáltabb 
forgatókönyvben. Ugyanakkor a néhány új technológia viszonylag lassú 
bevezetése több időt ad az új veszélyek és kockázatok feldolgozására. Számos 
új folyamat és vállalkozás jön létre, és mindegyikük új munkavédelmi 
eljárásokat és képzéseket igényel. 

http://osha.europa.eu/en/publications/reports/green-jobs-foresight-new-emerging-risks-technologies/view
http://osha.europa.eu/en/publications/reports/green-jobs-foresight-new-emerging-risks-technologies/view
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4. Munkavédelmi képzés az 
iskolákban (a Mindenki nyer 
csoport javaslatára). 

+5 +5 +4 

5. Független munkavédelmi 
testület (a Bónuszvilág csoport 
javaslatára) 

+2 +5 -4 

6. Karbantartási kérdésekkel 
foglalkozó kampány 
(költségcsökkentés, poszterek stb.) 
(a Mélyzöld csoport javaslatára) 

+3 +1 +5 

 

Fontos, hogy a meghozott döntések ne csak a politikák forgatókönyvekhez viszonyított pontozási 
rendszerén alapuljanak. Az alacsony pontszám nem feltétlenül jelenti azt, hogy az adott politikát el 
kell utasítani. A kezdetben forgatókönyv-függőnek látszó politika más forgatókönyvekben is érvényes 
lehet, ha eltérő módon hajtják végre vagy némileg módosítják. Az eljárás a politikák forgatókönyveken 
átnyúló megfontolásának megkönnyítésére használatos, és ha az érdekelt felek szerepet vállalnak az 
eljárásban, az megfelelő keretet biztosíthat a stratégiai vitára. A plenáris vita során az alábbi 
következtetéseket vontuk le a vizsgált hat politika vonatkozásában: 

 

1. politika A politika célul tűzte ki, hogy megfeleljen a „Mindenki nyer” forgatókönyvben a gyors 
innováció magas szintjére vonatkozó kihívásnak a munkavédelmet fontosnak ítélő forgatókönyvben. 
A politikának a munkavédelem korai megfontolására vonatkozó része kimondottan pozitív eredményt 
mutatott, azonban az innováció ütemének lelassulása miatt a „Mélyzöld” forgatókönyv szempontjából 
kevésbé bizonyult relevánsnak. A „Bónuszvilág” forgatókönyv esetében a munkavédelem korai 
megfontolása a gyors innováció tükrében hasznosnak tűnt, azonban az elővigyázatosság elvének 
csorbítása tovább rontaná a már amúgy is kedvezőtlen munkavédelmi körülményeket. Összefoglalás 
– annak ellenére, hogy a többi forgatókönyvhöz hasonlóan +2-es pontszámot kapott, a politika 
előnyei és pozitív vonatkozásai eltérőnek bizonyultak. 

2. politika  Ez a politika a kognitív gyógyszerek munkahelyi használatának konkrét kérdésével 
foglalkozik a „Bónuszvilág” forgatókönyvben. A másik két forgatókönyvben ez nem sarkalatos kérdés, 
így ez nem minősül releváns politikának. Összefoglalás – példát szolgáltat a forgatókönyvtől 
függő politikára, ami nem kap negatív minősítést a többi forgatókönyvben 

 Logikus okai lehetnek, hogy miért kell egy adott forgatókönyvben esetlegesnek számító politikát 
végrehajtani. Ebben az esetben az elemzést arra lehetne használni, hogy megállapíthassuk, hogy a 
politika mennyire lehet megalapozott a többi forgatókönyvhöz képest, és megfontolhassuk a 
politikához kötődő kockázatokat. 

 

3. politika Ez a politika az erős „zöld” értékekhez kapcsolva a munkavédelem megerősítésére 
szolgál.  A „Bónuszvilág” forgatókönyvben gyenge „zöld” értékek szerepelnek, így ez a politika 
negatív hatást gyakorolna a munkahelyi biztonságra és egészségvédelemre. A „Mindenki nyer” 
forgatókönyvben korlátozott előnyöket biztosítana. Összefoglalás – példát láthatunk arra, hogy 
egy adott forgatókönyvben prioritásnak számító politika negatív hatást gyakorolhat egy másik 
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forgatókönyvben. 

Amennyiben az adott politika végrehajtásra érdemesnek bizonyulna, a lehetséges jövőhöz – 
amelyben a politika negatív hatást gyakorol – kapcsolódó kockázatok kezelést igényelnének. 

4. politika Ennek a politikának mindhárom forgatókönyvben pozitív hatást tulajdonítanak, a 
végrehajtás azonban forgatókönyvenként eltérő lehet. Összefoglalás – ez egy jelentős előnyöket 
biztosító, megalapozott politika a jövőre vonatkozó forgatókönyvtől függetlenül. 

5. politika A politika a háromoldalú rendszernek a munkavédelem közvetítéséből eredő hibájával 
foglalkozik a „Bónuszvilág” forgatókönyvben. Sem gyakorlati haszonnal, sem előnnyel nem járna a 
„Mélyzöld” forgatókönyvben, és csak korlátozott előnyt biztosítana a „Mindenki nyer” 
forgatókönyvben. Összefoglalás – példát láthatunk arra, hogy egy negatív kezdeményezés 
pozitív és negatív hatást is kiválthat a jövőre vonatkozó forgatókönyvtől függően. 

6. politika  A „Mélyzöld” forgatókönyv szemszögéből vizsgálja a helyzetet, azonban a „Mindenki nyer” 
forgatókönyvben eltérő végrehajtás vonatkozna rá, míg a „Bónuszvilág” forgatókönyvben 
feleslegesnek bizonyulna. Összefoglalás – ez a forgatókönyv politikafüggő, ugyanakkor 
végrehajtása csak csekély kockázattal jár, mivel nincsenek negatív hatásai a többi 
forgatókönyvben.  
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6 Következtetések 
A kapcsolattartási pontok számára sikeresen ismertették a lehetséges jövőbeli munkavédelmi 
kérdések meghatározására és a politikák létrehozására szolgáló eljárást, valamint az azokra irányuló 
intézkedéseket. A fenti politikák „szélcsatornázása” bizonyította, hogy miként lehetnek sikeresek a 
különféle politikák a különböző lehetséges jövőkkel szemben. A „zöld munkahelyek jövője 
valószínűleg mindhárom forgatókönyv elemeit tartalmazza.  

A forgatókönyvek a fejlesztés támogatására és a politikák kipróbálására használható, potenciálisan 
hatékony eszközök, és bár a jövő bizonytalanságát nem szüntetik meg, a politikák szélesebb 
skálájának megfontolását és a vonatkozó kockázatok jobb megértését kell biztosítaniuk.  

Természetesen ez a munkatalálkozó, noha a forgatókönyv-kidolgozási eljárást tűzte ki célul, nem 
biztosított elegendő időt a politika alapos meghatározásának folyamatára. A kérdések részletes 
vizsgálata sokkal több időt igényelne. 

A plenáris vitát követően a kapcsolattartási pontok nagyrészt pozitívan nyilatkoztak a 
munkatalálkozóval kapcsolatos tapasztalataikról. Amikor arról érdeklődtünk, hogy a munkatalálkozón 
mennyire tértek el a viták a szokásos vitáktól, a jelenlévők mintegy kétharmada jelezte felszólalási 
szándékát.  

 

Válogatás a vitához kapcsolódó észrevételekből: 

„A munkatalálkozó elején szkeptikusan viszonyultam a dolgokhoz, azonban ez egy jó megközelítés, 
ami gondolatokat ébreszt. Jó lenne hasonló munkatalálkozót szervezni valamelyik országos 
rendezvényen.” 

 

„Érdekes alkalmazást jelent” 

„A munkatalálkozó megteremti a lehetőségét, hogy kreatívabban gondolkozzunk, mint a problémákkal 
foglalkozó szokványos üléseken. Gondolatokat ébreszt, remek eszköz a kreativitásra.” 

„Az adott megközelítést szélesebb körben kellene alkalmazni annak érdekében, hogy mindenki 
számára új látásmód és perspektívák nyíljanak meg. Eleinte mindannyian nagyon kétkedve fogadtuk, 
de most már igen pozitívan ítéljük meg.”  

„Kitűnő volt, nagyon tetszett. Köszönöm.” 

 

„A projektet bővíteni kell. Új látásmódot ad. Eleinte kételkedtem, de két nap elteltével már pozitívan 
látom a kérdést.” 

 

„A döntéshozóknak részt kellene venniük az ilyen vitákon.” 

 

Ugyanakkor nem mindenkit győzött meg a vita, erről tanúskodnak az óvatostól a kételkedőig terjedő 
észrevételek.  

 

„Nehezen tudtam azonosulni a Mélyzöld forgatókönyvvel. Nem tűnik valóságosnak, bár a módszerei 
különböző kérdések megfontolására sarkallnak, és ezáltal szélesítik az ember látásmódját.”  

 

„Nehezen tudtam azonosulni a Mélyzöld forgatókönyvvel, és nem igazán értem kollégáim 
lelkesedését a forgatókönyv romantikus elképzeléseit illetően. Két nap elteltével még kevésbé vagyok 
meggyőződve a Mélyzöld forgatókönyv alkalmasságáról, és még kevésbé értem kollégáim 
lelkesedését.” 



Zöld munkahelyek és a munkavédelem: 2020-ig szóló előretekintés az új technológiákhoz kapcsolódó új 
és újonnan felmerülő kockázatokról – Munkaértekezlet az uniós kapcsolattartási pontok számára  

Európai Munkavédelmi Ügynökség – EU-OSHA 23 

 

„Vajon befolyásolhatja-e ez a kormány munkavédelmi álláspontját?” 

 

„Maga az eljárás jó, de nem válik veszélyessé, ha a vezetők irányítása alá kerül? A politikusok azt 
vallják, hogy nagyobb hatásuk van a jövő befolyásolására, mint valójában.” 

 

Mindazonáltal fontos, hogy az ilyen eljárások során számos álláspont kerüljön felszínre, mivel sok 
különböző vélemény hasznos vitát eredményezhet. A forgatókönyvek alkalmazásának a legnagyobb 
előnye abban áll, hogy szembeállítja a véleményeket, és a lehetőségek szélesebb skálájának 
megfontolására ösztönöz. A forgatókönyvek eszközt jelentenek a döntéshozatal támogatásához, 
azonban az igazi értéket az elindított stratégiai vita és a forgatókönyvekbe való betekintés jelentik. 
(Lásd: Scenarios: The Art of Strategic Conversation) (3).  

 

A többi résztvevő óvatosnak bizonyult a munkatalálkozó kezdetén, ám az eljárás során pozitív lett a 
hozzáállásuk. 

 

„Eleinte erősen kételkedtünk. Ma már optimisták vagyunk.” 

 

Összességében a beérkező észrevételek és a munkatalálkozó élénk légköre arra utaltak, hogy a 
meghívottak megértették a forgatókönyvek alapján végzett munka, valamint annak alkalmazásainak 
lényegét, és a forgatókönyv alapú megközelítés lelkes támogatójaként térnek vissza hazájukba. 
Egyes kapcsolattartási pontok még azt is javasolták, hogy az adott megközelítést kiterjedtebben 
kellene alkalmazni a kapcsolattartási pontok ülésein. 

 

 

                                                      
3 Forgatókönyvek: The Art of Strategic Conversation, Kees van der Heijden (2004), Wiley, ISBN: 978-0-470-
02368-6 
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1. melléklet: Napirend 
Ülés: Előretekintő munkaértekezlet az EU-OSHA kapcsolattartási pontok számára 

a zöld munkahelyeken az új technológiákhoz kapcsolódó új és újonnan 
felmerülő kockázatokról  

Dátum:  2013. 11. 12. 2013. 11. 13. 

Idő:  14:30–18:30 09:00–18:30 

Helyszín: Bilbao, Gran Via 35, Inbisa A ülésterem (7. em.) 

Résztvevők: EU-OSHA kapcsolattartási pontok 

 

 November 12. 

14.30 Köszöntés és a projekt bemutatása (Emmanuelle Brun, EU-OSHA) 

14.40 A munkaértekezlet bevezetése (John Reynold, SAMI Consulting) 

14.50 Csoportos vita a munkaértekezlet prioritásairól 

15.10 Észrevételek 

15.30 Prezentáció arról, hogy hogyan támogathatják az előretekintés és a forgatókönyvek a 
politikai döntéshozatalt és az EU-OSHA forgatókönyveibe való bevezetést. (John Reynolds) 

16.15 1. feladat – Bevezető feladat a kiadott forgatókönyv tanulmányozásához és a munkahelyi 
biztonsághoz és egészségvédelemhez kapcsolódó lehetséges címsorok átgondolásához 
(2020-ig előretekintve) (A kapcsolattartási pontokat 3 csoportra bontjuk, és mindegyik 
csoporthoz hozzárendeljük az egyik EU-OSHA forgatókönyvet a munkatalálkozó 
valamennyi csoportos feladatának esetében)   

16.45 Szünet  

17.00 A címsorokkal kapcsolatos visszajelzések és a forgatókönyvek megvitatása 

17.20 Az EU-OSHA előretekintési projektjében azonosított új és újonnan felmerülő munkavédelmi 
kérdések bemutatása (Peter Ellwood, HSL)  

18.00 Plenáris vita 

18.30 Zárás 

 

 

 

 

 


